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F2001 思想政治理论
一、考试性质

思想政治理论考试是为招收硕士研究生而设置的具有选拔性质的入学考试科目。

二、考查目标

要求考生能系统掌握思想政治理论的基本知识、基本理论，具备运用马克思主义的立场、观点和方法，比较和分析有关社会现象或实际问题的能力；掌握中国共产党把马克思主义基本原理与中国实际相结合的方法，运用有关原理，解释和论证某种观点，辨明理论是非；结合特定的历史条件或国际、国内政治经济和社会生活背景，认识和评价有关理论问题和实际问题。
三、考试形式
本考试为面试，面试时间为5分钟。

四、考试内容

1、马克思主义中国化的理论成果

对马克思主义中国化的科学内涵和历史进程有一个总体的了解；对马克思主义中国化三大理论成果形成与发展的社会历史条件、科学体系、主要内容、历史地位和指导意义有一个基本的把握；认识到马克思主义要在中国发挥指导作用必须实现其中国化。

2、马克思主义中国化理论成果的精髓   

理解马克思主义中国化理论成果的精髓与党的思想路线之间的关系。系统把握党的实事求是思想路线的确立、重新确立以及丰富发展的过程。认识到党的思想路线是关系到社会主义兴衰成败的重大问题。

3、社会主义改造理论   

了解和把握新民主主义向社会主义转变的理论，社会主义改造的道路和历史经验，社会主义制度在中国的确立及其重大意义。认识到新民主主义社会向社会主义社会过渡的历史必然性。

4、社会主义的本质和根本任务

理解邓小平理论的首要的基本的理论问题——什么是社会主义，怎样建设社会主义。认识到发展问题是解决中国一切问题的关键。把握科学技术在发展中所起到的重要作用。认识到过去我们遇到的一些挫折和产生的困惑都是源于没有认识清楚什么是社会主义。
5、社会主义初级阶段理论

认识和把握社会主义初级阶段是中国的基本国情和最大的实际。认识这一阶段国内的主要矛盾，认识和把握社会主义初级阶段的基本路线、基本纲领和发展战略。从而对中国国情有一个清晰的认识。 

6、社会主义改革和对外开放    

认识和理解改革与开放的关系，推行改革的理论依据和实践基础，主要内容，正确认识改革的性质以及改革对巩固和发展社会主义的重大意义。认识和理解实行开放基本国策的客观必然性，了解和认识我们开放的历程及其进一步扩大开放的举措。从而加深对改革开放是强国之路这一基本点的认识。

7、建设中国特色社会主义市场经济

分析建设中国特色社会主义市场经济，包括经济制度和体制，经济发展的重大战略方针。认识中国选择社会主义市场经济体制的理论和实践基础，选择的历史过程和社会主义市场经济体制的性质和内容。了解党对我国社会主义初级阶段基本经济制度和分配制度的新概括，强调应当全面理解公有制和按劳分配的含义及其主体地位，坚持主体地位的重要意义。搞清楚如何正确认识和处理公有制经济和非公经济。

8、建设中国特色社会主义政治  

认识到人民民主是社会主义的生命。把握发展社会主义民主最根本的是要把坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一起来。分析中国特色社会主义民主政治制度的主要内容、依法治国的基本方略。分析如何深化社会主义政治体制改革发展民主政治。正确认识社会主义社会的民主、自由和人权，分清社会主义和资本主义两种不同社会制度下民主、自由和人权的不同本质。

9、建设中国特色社会主义文化  

阐述代表中国先进文化的前进方向，建设中国特色社会主义文化的战略地位、根本任务和指导方针，建设社会主义核心价值体系的主要内容，阐释加强思想道德建设与教育科学文化建设的主要内容和方针政策，了解中国特色社会主义文化建设、社会主义核心价值体系建设、思想道德建设和教育科学文化建设的重要性、主要内容和基本方针政策。

10、构建社会主义和谐社会   

分析构建社会主义和谐社会的重要性和紧迫性，党提出构建社会主义和谐社会的理论渊源和现实依据，论述构建社会主义和谐社会的指导思想、基本原则和目标任务，深刻认识构建社会主义和谐社会的科学涵义和重要意义，了解关于构建社会主义和谐社会的总体思路以及推进以改善民主为重点的社会建设。

11、中国特色社会主义领导核心理论

党的领导是社会主义现代化建设的根本保证，中国共产党的执政地位是历史和人民的选择。坚持党的领导必须改善党的领导；全面提高党的建设科学文化水平，以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程，加强党的执政能力建设，加强党的先进性和纯洁性建设；坚持党要管党从严治党，坚持思想建设党与制度治党相结合，加强组织、纪律和作风建设，加强党风廉政建设和反腐败斗争。

12、习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容

（1）习近平新时代中国特色社会主义思想创立的时代背景；习近平新时代中国特色社会主义思想是“两个结合”的重大成果；习近平新时代中国特色社会主义思想是完整的科学体系；习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位；深刻领悟“两个确立”的决定性意义。

（2）新时代坚持和发展中国特色社会主义。中国特色社会主义是历史和人民的选择；中国特色社会主义新时代是我国发展新的历史方位；社会主要矛盾变化是关系全局的历史性变化；新时代伟大变革及其里程碑意义；全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略；统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局。

（3）以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中华民族近代以来最伟大的梦想；中国式现代化是强国建设、民族复兴的唯一正确道路；中国式现代化的中国特色、本质要求；推进中国式现代化需要牢牢把握的重大原则、需要正确处理的重大关系。

（4）坚持党的全面领导。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征；坚持党对一切工作的领导；健全和完善党的领导制度体系。

（5）坚持以人民为中心。人民立场是中国共产党的根本政治立场；坚持人民至上；全面落实以人民为中心的发展思想；推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

（6）全面深化改革开放。改革开放是决定当代中国命运的关键一招；坚持全面深化改革总目标；坚定不移扩大高水平对外开放。

（7）推动高质量发展。完整、准确、全面贯彻新发展理念；坚持和完善社会主义基本经济制度；加快构建新发展格局；建设现代化经济体系。

（8）社会主义现代化建设的教育、科技、人才战略。全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑；加快建设教育强国；加快建设科技强国；加快建设人才强国。

（9）发展全过程人民民主。坚定中国特色社会主义政治制度自信；全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性；健全人民当家作主的制度体系；巩固和发展新时代爱国统一战线。

（10）全面依法治国。坚持中国特色社会主义法治道路；建设中国特色社会主义法治体系；加快建设法治中国。

（11）建设社会主义文化强国。坚定中国特色社会主义文化自信；坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度；以社会主义核心价值观引领文化建设；铸就社会主义文化新辉煌。

（12）以保障和改善民生为重点加强社会建设。让人民生活幸福是“国之大者”；不断提高人民生活品质；在共建共治共享中推进社会治理现代化。

（13）建设社会主义生态文明。坚持人与自然和谐共生；建设美丽中国；共谋全球生态文明建设之路。

（14）维护和塑造国家安全。坚持总体国家安全观；构建统筹各领域安全的新安全格局；推进国家安全体系和能力现代化。

（15）建设巩固国防和强大人民军队。实现党在新时代的强军目标；全面推进国防和军队现代化的战略安排；坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军。

（16）坚持“一国两制”和推进祖国完全统一。全面准确理解和贯彻“一国两制”方针；保持香港、澳门长期繁荣稳定；推进祖国完全统一。

（17）中国特色大国外交和推动构建人类命运共同体。新时代中国外交在大变局中开创新局；全面推进中国特色大国外交；推动构建人类命运共同体。

（18）全面从严治党。全面从严治党是新时代党的建设的鲜明主题；以政治建设为统领深入推进党的建设；坚定不移推进反腐败斗争；建设长期执政的马克思主义政党。
13、形势与政策
中国共产党和中国政府在现阶段的重大方针政策。年度间（2024年12月-2025年12月）国际、国内的重大时事。

F2002 管理学原理
一、考试性质

管理学原理考试是为招收管理类硕士研究生而设置的具有选拔性质的入学考试科目。

二、考查目标

本考试大纲根据工商管理专业硕士（MBA）学位研究生的培养要求，科学、准确、规范地测评考生在管理方面的基本素质和综合能力，考查考生对管理学原理的掌握与运用程度，旨在为企业和社会培养具有良好职业道德和职业素养、具有较强分析问题与解决问题能力的实践型的中高级工商企业管理专业人才。

三、考试形式
本考试为面试，面试时间为10分钟。

四、考试内容

1、管理、管理者与组织：管理的含义；管理者的分类与角色；组织与环境；企业与企业管理；组织的道德与社会责任。

2、管理思想的演进：早期的管理实践与管理思想；古典管理理论；人际关系学说与行为科学；管理科学理论。

3、计划与决策：计划的含义与内容；决策的含义与过程；决策的类型；决策的方法。

4、组织职能与组织结构：组织职能的含义及内容；管理宽度与组织层次；组织中的职位设计；部门划分；组织结构的类型；团队的类型与特点；委员会管理；影响组织结构选择的因素。

5、组织中的职权配置：权力、职权与指挥链；授权；组织成员的活性化；分权和集权；职权的分化。

6、领导职能：领导职能的含义和作用；领导的原理和要求；领导艺术与领导者的修养。

7、沟通：沟通的含义；沟通的类型；有效沟通的原则。

8、控制职能：控制的含义；控制的过程；控制的基本类型；有效控制的原则。

9、管理道德与社会责任：管理道德观的主要观点；影响管理道德观的因素；改善管理道德观的途径；利益相关者；企业社会责任的含义及范围。

10、管理创新：管理创新的含义；与其他创新的区别；管理创新与其他管理职能之间的关系；管理创新的重要性

F1312 金融学

一、考试性质 

金融学考试是为招收工商管理（金融方向）硕士研究生而设置的具有选拔性质的入学考试科目。
考察目标 

本考试大纲根据工商管理专业硕士（MBA）学位研究生的培养要求，科学、 准确、规范地测评考生在金融管理方面的基本素质和综合能力，考察考生对金融学学原理的掌握与运用程度，旨在为企业和社会培养具有良好职业道德和职业素养、拥有正确的投资理念和全球投资视野，具有较强分析问题与解决问题能力的实践型的中高级金融管理专业人才。 

考试形式 

本考试为闭卷考试，满分为 100 分，考试时间为 120 分钟。

考试内容

货币与货币制度。货币的定义；货币的职能；货币的演变；货币制度。

金融机构体系。金融机构存在的理论基础；金融机构体系的构成。

利率与利息。利率的含义与运用；利率决定理论；利率结构决定理论。

金融市场及其构成。金融市场分类；货币市场；资本市场。

商业银行及其经营管理。商业银行的资产负债表业务；商业银行的表外业务；商业银行的经营管理。

中央银行。中央银行的产生与发展；中央银行的性质与职能；中央银行的主要业务。

银行监管。银行监管的理论依据；金融监管体制；银行监管的主要内容；银行监管的国际合作：《巴塞尔协议》。

货币政策。货币政策目标；货币政策工具；货币政策传导机制；货币政策效果的影响因素。

货币供求。货币供给理论；货币需求理论。

通货膨胀与通货紧缩。通货膨胀的定义及其度量；通货膨胀形成的原因；通货膨胀的经济效应；通货紧缩的含义及成因；治理通货膨胀和通货紧缩的对策。
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